



1934年8月30日《中央日报》上登载了一条新闻:《市府拨五百元补助明德妇孺浴室,以示提倡妇孺卫生》。在南京这座城市,并不缺少洗浴文化,公共浴室的兴建更是可以上溯到明朝初年。但在中国传统观念中,女人的身体怎么能在公共场所暴露?国民政府怎么会拨款支持公共女浴室的建设呢?

女浴室的大规模兴建主要还是在解放以后。那么民国时,南京究竟有没有公共女浴室?大部分南京女性是如何解决洗澡问题的?

□本版主笔 见习记者 唐蕾

# 民国时期南京有女浴室吗?

## 教会学校办平民女浴室 免浴资并提供香皂

《中央日报》中国民政府拨款的明德妇孺浴室究竟是什么来历呢?原来这间浴室是由明德女校后院余屋改造而成的,位于汉西门内四根杆子附近。这所明德女校就是今天的南京幼儿高等师范、南京市女子中等专业学校。鸦片战争后,美国传教士来南京传教,建立了“明德书院”;民国后,改名为“私立明德女子中学”,是一所教会学校。

学校刚办起来时,中国人并不买账,没人把孩子送去念书。明德女校想方设法赢取周边居民的信任,于是把后院的空房间改建成了平民浴室,让住在周围的家庭妇女免费进去

洗澡。据《南京史志》介绍,不仅洗澡不要钱,学校还给每个来洗澡的妇女发一块粉红色香皂,以此笼络人心。日子久了,这些妇女把自己的女儿也带来洗澡,这些小女孩后来就成了明德女校的学生。洗的人多了,后来浴室就收费了。

因为浴室最初就是拿多出来的校舍改建的,没怎么装修;加上来洗澡的人越来越多,损耗日益严重,浴室主任张香兰便向市府请求拨款补助,重建浴室。市府考察后,“为提倡妇孺卫生起见”,于1934年8月29日批示拨款500元给浴室,翻新重建。十月份重新开放营业,收费不得增加,以利平民。



民国时期,老虎灶成了很多普通女眷洗澡的地方 本版均为资料图片



明朝时期的公共浴室“瓮堂”

## 迎接“新生活” 各地兴建公共女浴室

中国传统观念里,对女性的身体向来讳莫如深,国民政府怎么会如此“开放”,拨款支持女浴室兴建?这恐怕还与蒋介石倡导的“新生活运动”有关。

1934年2月19日,蒋介石在南昌发起以复兴固有道德文化、提倡礼义廉耻为核心的新生活运动。到了6月,新生活运动在全国范围内如火如荼地展开。蒋介石提出老百姓的衣食住行一定要有一定的规律,一定的样式,做到“整齐、清洁、简单、朴素”。在新生活的“住”一项,政府就明令“黎明即起,漱口刷牙,剪指甲理发,沐浴勤加”。

而在这场运动中,妇女成为了主要被教育的对象。国民政府制定了种种严格的标准来限制妇女:例如旗袍最长须离脚背一寸;衣领最高须离颈骨一寸半;短衣须不见裤腰;

凡着短衣者,均须着裙,不着裙者,衣服须过臀部三寸。当时南京甚至对妇女头发都有具体的规定,只因蒋委员长认为“妇女散发及烫发,非但不美观,抑且有害健康”,于是拟定禁令,“禁止全国妇女散发及烫发,并将令全国军人此后不得与无发髻之妇女结婚”。

为了使得女性更好地融入新生活中,宋美龄成立并领导了“新生活运动促进总会妇女工作指导委员会”。在各地设立分会,展开各种运动,其中很重要的一项,就是改善妇孺卫生环境。具体的工作,就包括兴建平民妇女公共浴室。当时的重庆模范区与上海分会都创办了这种平民妇女公共浴室。

虽然没有资料显示新生活运动中,南京是否也兴建了公共女浴室,但对于明德妇孺浴室的兴修,就证明了南京市府开始支持公共女浴室的建立。



民国女浴室是在“新生活运动”中兴起的,图为宋美龄在“新生活运动”中身体力行

## 民国南京女性 无缘“水包皮”的洗浴文化

事实上,公共浴室在南京很早就出现了。南京文史专家薛冰告诉记者,城南的瓮堂,是南京最古老的澡堂。朱元璋建都南京,派了大量工匠来建造城墙。民工们整日劳作,挥汗如雨,干完活却不能洗澡,时间一长,浑身都是虱子跳蚤,工匠们苦不堪言,也影响了工作进程。朱元璋得知后,请大臣们想办法,军师刘伯温就建议盖一间公共浴室。于是就建了瓮堂,在地上砌一个大池子,池子下面埋一口大铁锅,派人在铁锅里烧火加热水。池子上面建一个半圆形的屋顶,外形上像一只倒扣的瓮。池水的热气向上蒸腾,全部聚集在室内,因此瓮堂里十分温暖。

“南京的洗浴文化十分悠久,老南京人流传着一句话‘早上皮包水,晚上水包皮’,就是早晨去茶馆喝茶,晚上吃过饭了,就优哉游哉去澡堂洗澡。南京的公共浴室出现得早,发展得也很成熟。”

## 民国时的老虎灶 是女性日常洗浴的场所

那么民国时期妇女都是如何解决洗浴问题的?

薛冰告诉记者,民国时期南京的妇女们基本都是在家里洗浴,不大可能去公共浴室这种地方。摩登的新女性直接去旅馆开房间洗澡;而大户人家中往往都配备了浴室,也不会去公共浴室。一般人家,如果家境富裕一点,烧得起炭,就拿个铁盆烧木炭,把室内烧暖了再洗。条件不太好的小户人家,就去老虎灶洗澡。

南京的寻常巷子里往往都有老虎灶。除了供应热水外,老虎灶是普通人家女眷洗澡的好去处。灶台上的大汤罐里,水咕嘟咕嘟地滚着。屋子不大,拉一道布帘子,布帘子后就开发成了简易女澡堂。并不是所有老虎灶都提供女澡堂的业务,必须房屋宽敞才行,一般可以容纳三四个人,隔成一个个小单间,每人提供一个大澡盆,热水是现成的,去洗澡的妇女自己带上毛巾、肥皂,就可以了。

尽管洗浴业发展得很成熟,但这些公共浴室主要是对男人开放的,“传统女性往往大门不出,二门不迈,抛头露面的机会都很少,更不要说去公共浴室洗澡了。”薛冰告诉记者,民国时期对女性开放的公共浴室可谓少之又少。“日据时期,曾经有日本人来南京办女浴室,他们也要求中国妇女来公共浴室洗澡。”

记者翻查了《南京市志》,果然发现1938年,在南京的明园浴室专门开设了供日本女子洗澡的黄金浴池。而到了1945年,山东济南人仇正官来南京建成了大明湖浴室,也修建了专门的女子浴室,是当时浴室同行中的一大特色。

南京的公共女浴室基本上是在解放以后才逐渐修建、完善的。当时在一些规模较大的浴室中,都增设了女子浴盆,分搪瓷盆和水泥盆两种。1956年以后,在使用蒸汽锅炉的浴室中,才开设了女淋浴。

### 相关链接

#### 妓女是民国时期女浴室的主要顾客



1934年8月30日《中央日报》刊登的新闻

女浴室的兴建在全国都很晚,良家女子也不可能光顾,所以最初的女浴室主要是开给妓女们的。北京第一家女浴室就是由名妓金秀卿创办,叫润身女浴所。金秀卿是“八大胡同”出身,她深知妓女洗澡的困难,从良后,就在八大胡同旁边开了这家女子浴所。浴室装修得很讲究,是专为上等妓女开设的。

而在声色犬马的上海,民国时期也只在浙江路开了一家附有女浴室的澡堂。而来洗澡的女性浴客,也基本都是娼妓。

#### 历史上的今天 还发生过这些事

##### 1930年8月29日:

刘纪文夫人捐款赞助南京市救济院,大加整顿刷新,颇为社会人士赞许。29日刘夫人携市府科长前往教养所参观,当场捐洋一百三十元。

##### 1931年8月29日:

江镇句六官产局擅卖首都著名古迹。行政院曾命令三塔寺应予保留,市府已令土地局查办,以提高对地方古迹保护的重视。

##### 1935年8月29日:

首都各界救济水灾募捐委员会成立,梅兰芳、胡蝶等社会知名人士纷纷加入该委员会,妇女界今开会商量募捐事宜。